



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz •

6 августа 2005 года, N 150 (3767)

Суббота

Вчера коллектив ГАО «ТАПОИЧ» вместе со своими российскими партнерами добился новой победы: впервые в небо над Ташкентом с взлетной полосы летно-испытательного технического комплекса объединения поднялся самолет Ил-76ТД-90ВД. На площадке ЛИТК застыл красавец-лайнер, на борту которого название авиакомпании, которая заказала его изготовление ташкентским авиастроителям, — «Волга — Днепр». Внешне он мало чем отличается от обычных Ил-76. Но только внешне. По сути это новый самолет. Во-первых, он оснащен новыми двигателями ПС-90А-76, изготовленными в российском ОАО «Пермский моторный завод». А во-вторых, на самолете установлена современная авионика, разработанная специалистами из Санкт-Петербурга и ряда других российских городов.

14 лет  
Время  
События  
Люди

## В Законодательной палате Олий Мажлиса Укрепление защиты прав

Состоялось заседание фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» Законодательной палаты Олий Мажлиса, посвященное исполнению Указа Президента «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан». На нем был заслушан доклад председателя Комитета нижней палаты по демократическим институтам, негосударственным организациям и органам самоуправления граждан А. Саидова.

Отмечалось, что данный указ Президента является своевременным и имеет важное общественно-политическое, духовно-нравственное значение. Он стал новым этапом последовательно осуществляемой государственной политики по реформированию судебной системы, либерализации уголовных наказаний в целях дальнейшего укрепления защиты прав человека. Отмена смертной казни в Узбекистане — это еще один важный шаг по пути построения подлинно демократического гражданского общества. На заседании особое внимание было обращено на необходимость подробного изучения сути и значения данного указа во всех звеньях партии «Адолат», создания групп пропагандистов из числа лидеров и активистов партии, проведения

широкой разъяснительной работы среди населения. В связи с предстоящей отменой в Узбекистане смертной казни было принято решение об изучении практики и опыта зарубежных стран по нормам замены этого вида наказания пожизненным или долгосрочным лишением свободы, а также подготовке предложений о внесении соответствующих изменений и дополнений в действующие Уголовный, Уголовно-процессуальный, а также Уголовно-исполнительный кодексы Республики Узбекистан.

Этот же вопрос обсуждался на заседании фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тиклишиш» Законодательной палаты Олий Мажлиса.

УзА.

## НА ВЗЛЕТ, НОВЫЙ САМОЛЕТ!

— Новые двигатели, — говорит начальник летно-экспериментальной группы ГАО «ТАПОИЧ» Валентин Проценко, — более мощные и не такие шумные, как их «предшественники». Теперь самолеты смогут выполнять полеты и в те страны, где установлены ограничения по шумам. А новая авионика поможет экипажу из четырех человек свободно управлять огромной машиной. Мы очень рады взаимовыгодному сотрудничеству нашего коллектива с ташкентскими авиастроителями, — добавляет начальник пресс-центра Пермского моторостроительного комплекса Федор Парамонов. — Наши новые двигатели, установленные на этом самолете, прошли соответствующую сертифи-

кацию, соответствуют нормам ИКАО по шуму и эмиссии. Из множества достоинств двигателей можно выделить их повышенную мощность, экономичность (снижение расхода топлива по сравнению с устаревшими двигателями до 20 процентов) и то, что они почти вдвое дешевле аналоговых двигателей, производимых западными компаниями. И вот самолет, стремительно набирая скорость, рванул по взлетно-посадочной полосе комплекса и, оторвавшись от нее, плавно взмыл в небо. На глазах многочисленных зрителей, среди которых большинство составляли, конечно же, авиастроители, пришедшие посмотреть на первый полет своего детища,

лайнера выполнил запрограммированные маневры, а затем мягко совершил посадку. — Полет прошел в штатном режиме. Все системы работали нормально, — ответил на наш вопрос о полете член экипажа, заместитель начальника ЛИТК по летно-испытательной работе Владимир Скрынников (на снимке).

Как отметил генеральный директор ГАО «ТАПОИЧ» Вадим Кучеров, в короткие сроки с помощью российских партнеров был проведен большой комплекс работ. И вот успех, который авиастроители посвящают Дню независимости страны.

Сергей ЛИ.  
Фото Рашида ГАЛИЕВА.



За годы независимости в нашей стране проведена большая работа по реформированию судебной системы, а также защите прав и свобод граждан. Под непосредственным руководством Президента Ислама Каримова практически реализована принципиально новая концепция построения судебной системы как важнейшей составляющей формирования правового государства.

того, смертная казнь может даже привести к прямо противоположным результатам, чем полагают сторонники ее введения. Преступник, зная, что он рискует быть приговоренным к смерти, может убить свидетелей и других людей, которые могут узнать и изобличить его. Специалисты-криминологи уже

противники, в особенности когда их стремления переходят в область практических действий, государство может и должно карать виновных; но оно не должно думать, что смертью возможно вырвать преступность с корнем. И чем крепче правительство, чем дальше в глубь веков идут его устои, чем ближе связь его с наро-

## 2 — 5 августа состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Проект закона «Об авторском праве и смежных правах» представлен во втором чтении председателем Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Зиё. После ответов на вопросы депутаты приступили к постановочному обсуждению законопроекта, в ходе которого свои мнения высказали представители всех фракций политических партий. С учетом поступивших в ходе обсуждения предложений и поправок закон был принят. Проект закона «Об ипотеке» был представлен на рассмотрение в первом чтении членом Комитета по бюджету и экономическим реформам А. Эрдонаевым. После ответов на вопросы состоявшегося обсуждения, в ходе которого свои мнения высказали представители всех фракций политических партий, законопроект был отклонен. Заместитель председателя Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Маматов доложил о проекте закона «О внесении изменений и дополнений в Гражданский кодекс Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «Об авторском праве и смежных правах», который был принят в первом чтении.

По докладу председателя Комитета по бюджету и экономическим реформам А. Ахадова Законодательная палата обсудила проект

закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с упорядочением деятельности субъектов предпринимательства». С учетом поступивших в ходе обсуждения предложений и поправок закон был принят. Проект закона «Об ипотеке» был представлен на рассмотрение в первом чтении членом Комитета по бюджету и экономическим реформам А. Эрдонаевым. После ответов на вопросы состоявшегося обсуждения, в ходе которого свои мнения высказали представители всех фракций политических партий, законопроект был отклонен. Заместитель председателя Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Маматов доложил о проекте закона «О внесении изменений и дополнений в Гражданский кодекс Республики Узбекистан в связи с принятием Закона Республики Узбекистан «Об авторском праве и смежных правах», который был принят в первом чтении.

УзА.

## ЖИЗНЬ, КАК ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ

### Указ во имя гуманизма

Говоря о значимости реформирования и дальнейшей либерализации системы уголовных наказаний, глава нашего государства, выступая на совместном заседании палат Олий Мажлиса, особо остановился на вопросе, который также необходимо решать в русле проводимых глубоких изменений в этой сфере, — исключении смертной казни. Причем речь шла не о моратории на смертную казнь, как это практикуется в некоторых странах, когда осужденные годами ждут исполнения приговора, а о полной ее отмене.

Шагом исключительной важности в этом направлении является Указ Президента нашей страны «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан», вступивший 2 августа 2005 года. Думаю, этот день войдет в историю нашего государства, как, с одной стороны, подтверждение принципов высокого гуманизма, все-

цело соответствующих многовековой истории, великой культуре, национальным традициям, т. е. исконным ценностям нашего народа, с другой — нормам международного права. Доводы специалистов, выступающих «за» и «против» смертной казни, можно приводить до бесконечности. И доводы эти, главным образом, сводятся к двум основным пунктам — справедливости и целесообразности этого наказания. Имеет ли право государство отнимать высшее благо, дарованное человеку, — жизнь? Может ли лишение жизни быть справедливым воздаянием за совершенное преступление?

Один из наиболее распространенных доводов в пользу смертной казни — утверждение, что она является важным сдерживающим средством против преступности. Однако имеющиеся факты не подтверждают справедливости утверждения, что

смертная казнь — более эффективное средство сдерживания преступности, чем другие меры. Неправильно было бы думать, что все, что совершает убийства, делают это после трезвой, взвешенной оценки всех возможных последствий. Как известно, убийства часто совершаются в состоянии гнева или под влиянием алкоголя и наркоти-

ков. Некоторые убийцы страдают психическими заболеваниями. И ни в одном из этих случаев нельзя ожидать, что страх смертной казни может остановить преступника. Более

давно настаивают на том, что для предотвращения преступности необходимо повышать вероятность разоблачения, а не увеличивать жестокость наказания. Нельзя забывать также, что действительная задача государства заключается не в устранении из общества преступников, а в устранении из него преступлений.

дом, не отделяющим от него свою историческую судьбу, тем бесплезнее является для него смерть лиц, ему враждебных. Ярким подтверждением этого являются постобитие анджанской трагедии. Несмотря на то, что действия террористов возмутили совесть каждого узбекистанца, некоторые средства западной пропаганды провели мощную пиаровскую кампанию против ответных действий нашего правительства, окружив банditов ореолом политического мужественства, никто из наших соотечественников не пал духом, не дрогнул, ни на минуту не усомнился в истинности тех ценностей, которыми мы живем четырнадцать лет, а выступил широким фронтом за достижения независимости, объединившись вокруг Президента.

«Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права».

Конституция Республики Узбекистан, статья 13.

«Окончание на 2-й стр.»

## Независимость в моей судьбе

РУЗАННА ХАСАНОВА,

руководитель Мирабдского филиала Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан

— Период, когда наша страна обрела независимость, — это бурное переломное время, которое не могло не сыграть решающую роль в судьбах тысяч и тысяч людей. И я в этом ряду не исключение, ведь стали открыты все дороги, появилась возможность изменить свою жизнь.

Раньше я работала педагогом, преподавала в вузах Самарканда и Ташкента. И хотя преподаватель — прекрасная профессия, наверное, я была не очень удовлетворена. Мыслями обращалась к бизнесу, тем более что в нашей стране с первых лет независимости ему уделялось огромное внимание. Поэтому неожиданное предложение возглавить районную палату после непростых раздумий я все-таки приняла.

В чем заключается работа сотрудников палаты? Перефразируя известное выражение, можно сказать: есть такая профессия — предпринимательской защищать. Потому что предметом нашего внимания является решение всех проблем, возникающих у деловых людей, начиная с момента за-

рождения бизнеса, потому его становления и развития. Ведь именно к нам приходят будущие бизнесмены, чтобы узнать, какие необходимы документы и средства для открытия своего дела. И наши сотрудники не жалеют времени, чтобы не просто формально ответить на вопрос, а побеседовать с людьми, рассказать им о трудностях, с которыми им придется столкнуться, или о тех леготах, какие предусмотрены для них государством.

К нам также приходят уже работающие предприниматели — за советом или консультацией, за помощью, защитой. В каком банке лучше взять кредит? Как подать иск в хозяйственный суд? Что делать, если нагрянула незаконная проверка? Сотрудники палаты представляют и отстаивают интересы предпринимателей в органах государственной власти. И у нас есть немало примеров, когда мы помогли урегулировать конфликтные ситуации, не позволяли ущемлять права предпринимателей.

Пожалуй, наибольшее достижение нашей независимости — это позитивные рыночные преобразования. На протяжении всех четырнадцати лет независимости мы были свидетелями той заботы, которую проявляло руководство страны к проблемам малого бизнеса. И принятые недавно указы Президента страны, направленные на либерализацию экономики, ак-

тивизацию предпринимательской деятельности, — лишнее тому свидетельство. Сейчас главная задача для сотрудников палаты — глубокое разъяснение этих документов среди предпринимателей. Ведь эти решения просто эпохальные! Практически начался отсчет нового этапа экономических реформ, деловая среда должна резко улучшиться. А знают ли это, понимают ли это все предприниматели? Впереди — принятие новых, не менее важных и значимых документов, например, новой редакции Налогового кодекса, которых с нетерпением ждут деловые люди.

В нашем районе несколько тысяч представителей малого бизнеса. Некоторые из них известны не только в столице или в стране, но и за ее пределами. Например, НПП «Акватекс», которое выпускает водочистные агрегаты, не только по качеству, но даже по дизайну превосходящие многие западные аналоги. Предприятие является примером для остальных в плане внедрения новых технологий, великолепной организации труда и выпуска импортозамещающей продукции. А индивидуальная предпринимательница Донажон Рустомова? Начиная с того, что продавала на рынке специи, потом решила упаковывать их в красивые этикетки. Открыла для этого собственную мини-типографию, где сегодня выпускается и другая полиграфическая продукция. Разве это не плоды независимости? И я очень рада, что в этих успехах и свершениях предпринимателей есть и наш вклад.

Записал Ильдар МУДАРИСОВ.

## Все готово к хлопковой страде

Близится хлопкоуборочная страда. Есть еще время подтянуть отстающие участки, ускорить темпы ремонтных работ там, где по каким-либо причинам допущено отставание.



В структуре ферганского регионального акционерного общества «Пахтасаноат» 10 акционерных обществ, специализированных на переработке хлопка, и 43 хлопкопункта. Их деятельность — пример хорошо продуманной, умелой организации производства. Взять, к примеру, подготовку к очередному сезону приема урожая хлопка-сырца. Уже сейчас, хотя до начала уборочной есть время, на предприятиях системы АО «Пахтасаноат» все в полном порядке: и весовое хозяйство, и тележки, и площадки под бунты, и даже фар-

туки для ручного сбора. После капитального ремонта все хлопкопункты выглядят как новенькие. За период подготовки удалось кое-где заменить оборудование, технику, капитально отремонтировать инвентарь. Акционерному обществу «Ташлакский хлопкоочистительный завод» в нынешнем сезоне предстоит принять и переработать более 42 тысяч тонн хлопка-сырца из хозяйства Ахунбабаевского и Ташлакского районов.

Фото М. КОДИРОВА. УзА.

# ЖИЗНЬ, КАК ВЫСШАЯ ЦЕННОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сама жизнь за прошедший короткий период положительными результатами подтвердила, что идея либерализации уголовных наказаний и внесенные в связи с этим изменения в законодательство нашей страны являются требованием времени, проявлением гуманизма. Глубокие изменения в уголовной политике, правоприменительной практике позитивно сказываются на общественно-политической ситуации в нашей стране.

Золотыми буквами можно вписать в историю нашего независимого государства то, что было сделано только в области либерализации судебно-правовой си-

стемы. Трудно себе представить, но всего каких-то несколько лет назад человеку, совершившему небольшую кражу, причинившему незначительный ущерб, инкриминировали статью, влекущую за собой 5 — 6 лет лишения свободы, тогда как 90 процентов преступлений, которые были совершены неумышленно или по незнанию законов, не представляли опасности для общества.

Тридцать с лишним статей, за которые могли выноситься смертные приговоры, за неполные одиннадцать лет сокращены до двух — это терроризм и умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах. При этом наше законодательство запрещает применение

смертной казни по отношению к мужчинам старше 60 лет, женщинам и лицам, не достигшим 18-летнего возраста.

При исполнении наказания в виде смертной казни осужденного уничтожают, как ни на что не пригодного члена общества, а между тем в литературе о смертной казни можно встретить немало примеров, когда помилованные образцово вели себя в тюрьмах, начинали жизнь с чистого листа. Да и действительно ли всегда шли на казнь люди, не подававшие никакой надежды на будущее?

В отчетах добросовестных и даже весьма консервативных практиков сказано, что в числе казненных были не только люди одарен-

ные, но и, несмотря на кажущееся противоречие с их деяниями, доброго сердца, которые через несколько лет поремного режима могли бы стать полноценными членами общества. А какие страшные минуты испытывают приговоренные, чья просьба о помиловании отвергнута!

Особого внимания заслуживают письма приговоренных к смертной казни. "...Эти мучения хуже пытки. Самая сильная боль в том, что ты знаешь наверняка, что вот через час, потом через десять минут, потом через полминуты душа вылетит из тела". "...Мне кажется, что легче будет умирать на виселице, нежели ожидать каждую минуту, что откроется дверь и скажут: выходи..."

"Придется умереть. А как хочется жить, если бы ты понял. Страшная жажда жизни".

Жестокость нужно искоренять добром, гуманностью, всепрощением. Именно так — добро против зла, и в этом должна заключаться основная цель воспитания. "Я совершил убийство, а меня оставили в живых", — непременно подумает осужденный. И если он, совершивший тяжкое преступление, сделает для себя вывод, поймет и раскается в содеянном, значит, он на пути к исправлению. Да, все это очень высокие категории, но они в полной мере присущи национальному менталитету нашего народа.

Ольга КАЛИНИНА.

## ДИАЛОГ

Лето подходит к концу, и все активнее идет подготовка к новому учебному году. На поступившие в редакцию вопросы по этому поводу отвечает главный специалист Ташкентского главного управления народного образования Сайера АКРАМОВА.



С ЧИТАТЕЛЕМ

## ГОТОВИМСЯ К ШКОЛЕ

"Что осенью моя дочка идет в первый класс. Нужно ли покупать учебники или их предоставят бесплатно?"

М. ТУРАЕВА, Кибрайский район

О покупке книг не стоит беспокоиться. Вошло в добрую традицию, что первоклассники получают все необходимое для учебы в подарок от Президента. В него входят предметы двенадцати наименований: тетрадь, пенал, ручка, резинка, цветные и простые карандаши, акварель, альбом для рисования, цветная бумага, клей, пластилин и, конечно же, ранец. Учебники для первого класса будут выданы бесплатно из фонда школьных библиотек, средства на пополнение которых выделяет государство.

"Слышал о том, что книги можно брать в аренду. Правда ли это?"

К. НАЗАРОВ, Ташкент

Да, у нас практикуется аренда системы, которая все больше становится удобной и для родителей, и для самих школ. Этот эксперимент начался в 2001-2002 учебном году. Проводился он в школах Сабир-Рахимовского района в классах с узбекским языком обучения. Тогда родители брали учебники на временное пользование, оплачивая около 25 процентов от их стоимости. Экономика немалая для семейного бюджета. К примеру, комплект для пятого класса в школе с узбекским языком обучения, состоящий из 8 наименований книг, стоил в прошлом учебном году 10 — 12 тысяч сумов. Арендная же их плата составила 2.785 сумов. В нынешнем году список учебников, выдаваемых во временное пользование, пополнится книгами для шести- и семиклассников. Решается вопрос о предоставлении учебников в аренду для восьмых классов во всех школах и в девятых — с русским языком обучения.

"Где можно купить принадлежности для школы, учебники?"

Саида ГАЗИЕВА, Ташкент

По решению хокимията города Ташкента в одиннадцати районах столицы работают школьные ярмарки. Три самых больших из них — в Чиланзарском районе возле торгового центра "Чиланзар", в Хамзинском — на рынке "Авиастроителей" и, наконец, всем известные книжные ряды на улице Навои, 30. Там вы найдете все для школы, включая учебники. На территории школ также будет вестись продажа книг через ОАО "Китобсавод".

"Какая помощь оказывается детям из малообеспеченных семей?"

Д. МУРАТОВА, Чирчик

В соответствии с постановлением Кабинета Министров от 1999 и 2002 годов дети из малообеспеченных семей получают целевую гуманитарную помощь. В первую очередь в нее входят учебники. На обеспечение книгами первоклассников, учащихся специализированных интернатов, вспомогательных школ, воспитанников домов милосердия и детей из малообеспеченных семей из бюджетных средств выделено около 352 миллионов сумов. Нуждающимся детям ежегодно выдается зимняя одежда: куртки, обувь, шарфы, шапки, варежки при предоставлении справки из махаллинского комитета.

Егор ШАРАЙ.

## НОВЫЙ ЭТАП ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ

### Крепкий фундамент для бизнеса

Предпринимательской деятельностью занимаюсь вот уже десять лет и не понаслышке знаю о тех трудностях, с которыми сталкиваются в своей работе представители частного сектора экономики. Наша фирма первой в Каракалпакистане стала выпускать высококачественную полиграфическую продукцию. Начинали мы работать на устаревшем оборудовании втроем. Сейчас в ООО "Проминвест" трудятся двадцать человек, а объемы производства возросли в шесть раз. Намного улучшилось качество выпускаемой нами продукции. Всего этого удалось добиться за счет настойчивости в преодолении трудностей, наработке опыта, а также современного оборудования и новых технологий.

Помню, после доклада Президента страны на совместном заседании палат Олий Мажлиса, в котором были определены приоритетные направления развития экономики, мы, предприниматели, с нетерпением ждали конкретных мер по реализации поставленных в докладе задач. В первую очередь совершенствования правовой базы — фундамента, на котором "строится" частный бизнес.

К примеру, в Указе "О мерах по ускорению реализации приоритетных направлений и дальнейшей либерализации экономики" предусмотрен перечень новых проектов законов, указов и постановлений Президента, правительственных решений, ведомственных нормативных актов, которые на системном уровне обеспечат реализацию основных целей, задач и приоритетов в дальнейшем экономическом развитии. Внимательно знакомясь с ними, не могла не отметить, что во всех этих документах в первую очередь учтены интересы предпринимателей, в частности при-

няты меры по совершенствованию системы их правовой защиты и системы отчетности, по стимулированию развития микрофирм и малых предприятий.

Главное, на мой взгляд, — приняты конкретные меры для правовой защиты предпринимателей, которые ставят прочный заслон, например, беспричинному и незаконному вмешательству в их деятельность со стороны многочисленных контролирующих органов, которые, чего скрывать, нередко своими действиями нарушают законные права предпринимателя, самовольно беря на себя функции вершительницы правосудия. Никто не говорит о том, что в огромной среде предпринимателей все, что называется, безгрешны. И тех, кто преступил закон, необходимо наказывать. Но нельзя считать всех предпринимателей злоумышленниками, которые только и носятся ради прибыли обмануть всех, в том числе и государство. Предпринимателю надо создать все условия для того, чтобы он нормально развивал свое дело и был твердо убежден в том, что, действуя в рамках закона, он будет спокойно жить и работать и заработает гораздо больше, чем занимаясь какими-то незаконными махинациями.

Уверена, что новые меры, направленные на реализацию стратегической линии руководства республики, дадут мощный импульс развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, что в свою очередь создаст предпосылки для дальнейшего роста экономического потенциала страны и повышения благосостояния граждан.

Сарахан КОЙЛЫБАЕВА,  
директор ООО "Проминвест",  
депутат Жокары Кенеса  
Республики Каракалпакистан.



В конце прошлого года Гулора Жабборова решила открыть свое дело и распрощалась с районным ателье, где проработала более тридцати лет. В январе прошла регистрацию как частный предприниматель, взяла в аренду часть пустующего магазина, который находится в махалле "Боготеп" Багатского района.

### Хочешь заработать — трудись

В этой махалле она стала первым предпринимателем, которая также начала обучать девушек швейному мастерству и выпускать красивую одежду около двадцати наименований.

— В начале своей новой деятельности было нелегко. К примеру, приходили проверяющие из шести организаций, отнимали массу рабочего времени. После выхода постановления Президента о проверке финансово-хозяйственной деятельности субъектов предпринимательства только органами государственной налоговой службы стало спокойнее, — говорит Гулора Жабборова. — Сейчас никто не мешает моей работе, не тревожит и не отнимает драгоценного времени. Я своевременно уплачиваю фиксированный налог, и чем лучше и качественнее делаю заказы, тем больше прибыли получаю. В наше время многие девушки занимают

ся шитьем, и среди мастериц идет настоящая конкуренция. Если я узнаю о том, что швея сшила какую-нибудь одежду, пользующуюся повышенным спросом, то сразу изучаю новый вид "моды", узнаю секреты кройки и шью на заказ даже для самых утонченных модниц. То есть в нашей работе появился стимул не только выполнять заказы красиво и качественно, но и ориентироваться на рынок.

Раньше мы изготавливали одежду без изучения конъюнктуры рынка, выполняли заказы по плану, определенному сверху. Откровенно говоря, нас интересовало в первую очередь количество изготовленной продукции, а качество и спрос отодвигались на второй план. А в условиях конкуренции все наоборот: здесь надо учитывать спрос на рынке, а не работать, как говорится, на склад, что может приве-

сти к огромным убыткам, а возможно, и к тому, что придется сворачивать свое дело.

Сегодня созданы все необходимые условия для развития предпринимательства. Каждый предприниматель работает свободно. Хочешь зарабатывать — трудись. Хочешь отдыхать — отдыхай. Никто не требует выполнения определенного плана. Все в твоих собственных руках. Исходя из этого я работаю сполна сама и стараюсь помочь повысить благосостояние другим. Вот уже обучила более десяти девушек секретам кройки и шитья (на снимке Гулора Жабборова делится секретами шитья со своей ученицей Наргизой Хамроевой). И буду только рада, если они начнут свое дело...

Фархад МУХАММАДИЕВ,  
наш авт. корр.  
Фото автора.

## ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

# ВЕСНА ТАШКЕНТСКИХ УЛИЦ

рюк, Кумлаг, Пуштибаг, Чильдохтуран — "сорок (святы) дев"... И как здесь устоять, как не пройтись мысленным взглядом по старым извилистым улочкам и переулкам старого Ташкента, как не свернуть в живописный тулпюк (бошибек), не притронуться к шершавой глинобитной стене дувала, прислушиваясь к монотонному гулу, доносящемуся с базарной площади...

В старину, как известно, улицы среднеазиатских городов вообще не имели названий. И основными административными единицами в городах были махаллы или гузары, наименования которых отражали особенности производственной деятельности жителей, этнический признак населения и др.

Старый город когда-то разделялся на четыре административные части, которые назывались даха: Себзарская, Кучинская, Бешаганская, Шейхантаурская. Застройка территории феодального Ташкента происходила стихийно, город расширялся естественным путем, разрастаясь во все стороны от торгового центра, базара.

Каждый из очагов заселения представлял собой небольшую общину людей, которых объединяли общая территория, оросительная система и загородные земельные угодья. Такие кварталы назывались махаллами. Махаллинские загородные земли назывались маузе. Каждая махалла представляла собой внутренне организованную самостоятельную административную единицу. Она имела общественное руководство — аксакалов, свою мечеть, чайхану, как место отдыха и общественных сборов. Поскольку раньше улиц не было, каждая махалла имела свое наименование и свою специализацию. Поэтому в названиях махалл широко распространена профессиональная лексика: Аторлик — галантерейщики, Гаушук — забивающие скот (мясники), Заргарлик — ювелиры, Кунчилик — кожанники, Уракчилик — кузнецы и т. д.

Многие махаллы получили свои названия по различным социальным группам: Казыкуча — улица казиев, Табикуча — улица лекарей, Сагбан — сторожа базара. Некоторые махаллы и местности получили названия по национальным и племенным признакам их основателей или жителей: Балтамазар — казахский город, Кыргызулпик — киргизский мост, Лиликуча — Цыганская улица.

Чрезвычайный интерес вызывает происхождение наименований. Так, многие считают, что Эскиджума означает "старая башня", и это название напоминает о первых укреплениях городской цитадели Ташкента IX — X вв. Персидское же "джу-ба" означает "базарная площадь". Топоним Чорсу происходит от авестийского "чаврусук" — "рынок" и ныне означает "городские рыночные сооружения под куполом". До землетрясения 1966 года район между Урдой и Алайским рынком назывался Кашгармахалла. Этот район был сравнительно молодым в многовековой истории города. Он стал заселяться лишь в середине XIX века бежавшими из Кашгара — Восточного Туркестана от преследования китайских властей уйгурами. В некоторых случаях махалла получала название какого-либо выдающегося объекта архитектуры. В основном предпочтение отдавалось мечетям. Сохранившиеся названия базаров и торговых рядов также помогают пополнить сведения о жизни старого Ташкента, существовавших ремеслах.

Одно из замечательных названий, дошедших до нас из глубокой старины и увековеченное ныне, — Шейхантаур. Это искаженное Шейх Хавенди Тахур — "Шейх — господин чистоты". Названный в честь святого, жившего в XIII веке, знаменитый культовый памятник всегда занимал важное место в культуре Ташкента. Кстати, улица Навои раньше называлась Шейхантаурской. Улица Батара Закирова, которая примыкала к базару Чорсу и тем самым не соответствовала своему названию, по инициативе Президента нашей страны была перенесена в район новой Госконсерватории.

Многим нашим горожанам показались сначала странным, что название одного из лучших парков культуры и отдыха Мирзо Улугбека было переименовано, и сегодня он носит имя Гафура Гуляма. Произошло же все это потому, что в связи с 100-летием поэту был установлен в этом парке памятник, так как жил он в Чиланзарском районе. А бывший парк Тельмана, позже — Боги Эрам, по просьбе общественности переименован в парк имени Мирзо Улугбека, что является логичным, так как соответствует названию района.

Хочется думать, что будут пересмотрены и те неоправданные, глубоко непродуманные названия и переименова-

ния, которые были получены городом.

Да, топонимика — дело непростое. Это целая наука, которой раньше пренебрегали. Пришло время повысить общую культуру наименования и переименования внутригородских объектов, а может быть, и создать Красную книгу Ташкента — списки особо ценных в историко-культурном отношении названий, заслуживающих внимания. Ведь за всем этим — огромные финансовые затраты.

### Чтобы финансы не пели романсов

В конце прошлого года в одном столичном издании появился материал, вызвавший к порядку местные органы власти в связи с тем, что до сих пор на некоторых зданиях города красуются таблички со старыми названиями улиц. Эти названия были указаны — улицы Белоножка, Никитина, Дунайская, Днепровская. Лихие поборники порядка, видимо, в спешке многое не успев выяснив, в одну кучу насобирали все информационные трофеи и, долго не раздумывая, пулнулю едким словом с газетной полосы. Тогда как были не правы. Ибо улица Никитина была переименована в улицу Хирмонтепа, Дунайская — в Турарик, Днепровская — в Эргаша Комилова еще в 1992 году. А вот улица Белоножка была переименована на улицу Юзработ совсем недавно — 28 апреля 2005 года.

Что такое помянуть название улицы? Все ли представлять себе этот процесс? Ведь это не только смена вывески. Хотя одно только это уже требует немалых материальных затрат, финансируемых из бюджета государства. В настоящий момент все таблички переводятся на новый образец: они несколько видоизменены и выполнены на латинской графике. В центре города эта работа уже завершена, теперь слово за районами. Одну маленькую улицу необходимо обеспечить четырьмя табличками. Большую — десять-двадцатью. Надо ли говорить, какие расходы влетят за собой изменение адреса? Сколько здесь задействовано служб и структур! Так что это совсем не просто — таблички менять.

### Возрождение

Вышедший закон, другие правительственные материалы, а также постанов-



ление Кабинета Министров Республики Узбекистан "Об упорядочении присвоения названий административно-территориальных единиц, населенных пунктам и другим топонимическим объектам в Республике Узбекистан" от 11 августа 2004 года стали четкими ориентирами в работе топонимической комиссии при хокимияте г. Ташкента. И сегодня, когда на законодательной основе приняты важные решения, когда поставлены конкретные задачи и из этого дела исчезли горячие головы, "факты безответственности и равнодушия" уступили место заинтересованной, исследовательской, по-настоящему творческой деятельности.

Комиссия хокимията, в состав которой вошли авторитетнейшие ученые-историки, языковеды, правоведы, представители общественности и местных органов управления, глубоко осознают стоящие перед ними задачи по защите исторических названий мест и мест, связанных с историей нашего народа, его ценностями, предупреждением их необоснованных изменений. И уже есть определенные успехи, интересные результаты.

С привлечением широкой общественности осуществляется сбор топонимических материалов города, создание наиболее полной топонимической картотеки, разработка научных основ подхода и отношений к традиционным названиям объектов, вопросам переименования названий мест и создания новых их названий, научных принципов правописания топонимических названий. Ежегодно вот уже несколько лет подряд выпускается карта Ташкента на

узбекском, русском и английских языках с наименованиями новых объектов. — Топонимика — это не только название улиц, — говорит ответственный секретарь топонимической комиссии при хокимияте г. Ташкента Эргаш Исмагулов. — В ведении нашей комиссии и названия учреждений, вузов, школ, лицеев и колледжей, памятников, станций метро, базаров, словом, все административно-территориальные объекты города. И наша главная задача заключается в том, чтобы защитить и сохранить неповторимое национальное наследие нашего народа, ведь топонимика является ярким отражением истории страны.

С обретением независимости топонимика Ташкента обогатилась большим количеством названий объектов, входящих в культурно-историческую среду. Многие наименования получили второе рождение. И сегодня, видя на городских зданиях таблички с такими названиями, как Карасарай, Сагбан Дарбаз, Самарканд Дарбаз, Себзар, Куча, Лабзак, Тахтаул, Такачи, Асака, Гиргиртепа, Занджирсарай и другие, сердце наполняется гордостью — какое великое прошлое у нашего города, какие замечательные памятники минувших эпох удалось сохранить и вернуть в день нынешний! И сколько еще интересного и ценного предстоит открыть, восстановить и вдохнуть новую жизнь в наименования, которые являются непосредственными свидетелями нашей истории...

Ольга КАЛИНИНА,  
Фото Рашида ГАЛИЕВА.



(Окончание. Начало в № 149.)

### Науками пренебрегать нельзя, или Вновь краткий экскурс в историю и топонимику

И это действительно так. Не считая малосенной брошюры, изданной в 1992 году "Новые наименования Ташкента", в которой отсутствует добрая половина информации о городе, никакой другой современной популярной литературы, где в полной мере была бы отражена топонимика Ташкента, не существует. Некоторые карты и планы города, сделанные с большим опозданием, да к тому же небрежно, также полной экспозиции Ташкента не воспроизводят.

...С волнением держу в руках и, чуть касаясь пожелтевших хрупких страниц, перелистываю с большой осторожностью уникальное издание "Ташкентские махаллы и маузы" (1927 год) Н. Малличко, принадлежавшее М. Массону с автографом автора. Прекрасно владеющий языками — узбекским, таджикским, арабской графикой, Н. Малличко в течение многих лет занимался изучением названий объектов Старого города и собрал богатейший материал по махаллам при работе по генеральной переосенке города в 1911—1915 годах. "Желательно, чтобы он не был утрачен", — писал он. А поскольку интерес к старым названиям не угасает, труд Н. Малличко переиздали и перевели на узбекский язык.

Большой популярностью пользуется и план Ташкента, прилагаемый к изданию. Развораживаю его и всматриваюсь в топографические знаки, вчитываясь в магические названия: Чувалчи, Гышт-кул-

История без ретуши

14 лет существования независимости Узбекистана — это достаточно большой срок для определения научных ориентиров в истории и утверждения единой ее концепции. Это достаточно длительный срок и для того, чтобы от эмоций перейти к адекватной, объективной, спокойной оценке нашего недавнего прошлого.

вароизводителя, административного произвола, идеологического давления. Другой вопрос — это вопрос о национально-освободительном движении в 1917 — 1924 годах. Порой при изучении отдельных проблем допускаются крены. Детскую болезнь левизны переносит на себе и история так называемого "басмачества". В годы независимости открылись многие новые документы, доказывающие, что это было движение против советской власти и Красной армии, вызванное недовольством их шовинистической политикой. Сам Турар Рыску-

приказал женщинам закрываться. Мне пришла в голову мысль, что такие религиозно-духовные пустоты можно заполнить чем угодно. Говоря о советском периоде истории, необходимо отметить, что самые его трудные страницы — это история 80 — 90-х годов, предвещавшие независимости Узбекистана, когда благодаря усилиям руководителя страны И. Каримова была преодолена очередная волна репрессий, опасность экономического хаоса и гражданского неспокойствия. Как все это происходило? Как шло становление истории независимости, какие трудности были

# СЕГОДНЯШНИЙ ВЗГЛЯД НА НЕДАВНЕЕ ПРОШЛОЕ

Уже многое сделано в этом направлении, созданы крупные монографии по истории государственности Узбекистана, этногенезу, то есть истории формирования узбекского народа. Это темы, о которых нельзя было говорить в советский период, потому что считалось, что есть одно государство, в которое входит Узбекистан, — Советский Союз. И есть только история этого государства. Помня об этом, историки оценивают значение независимости для исторической науки неизмеримо высоко. Она кардинальным образом изменила ее суть и содержание. Ее развитие ускорило особенно после известной встречи Президента Узбекистана И. Каримова с историками и представителями средств массовой информации и постановлений Кабинета Министров Республики Узбекистан "О совершенствовании деятельности Института истории АН РУ", когда сформировалась стратегия исторической науки, которая развивается вместе с независимостью.

Однако это не означает, что все проблемы решены. Чтобы понять историческое значение современного периода и нашей независимости, конечно же, надо знать нашу древнейшую историю. Но прежде всего необходимо оценить наше недавнее прошлое, жизнь, прожитую нами в советский период. Как мы теперь должны об этом говорить, когда историками выявлено столько новых архивных данных, которые были недоступны раньше. Должны ли мы выбирать из спектра красок только один цвет, черный или белый? Или использовать все цвета радуги? От чего это зависит? Конечно же, от нашей объективности, от наших побуждений, от нашей любви к Родине. Если мы любим свой народ, мы поймем, что и в самых трудных ситуациях он выживал благодаря своей вере, трудолюбию, терпимости и своей истории, в которой немало гениев мирового значения.

Не секрет, что до сих пор среди определенных слоев существует миф о советском периоде, который бы я назвала мифом о "двадцатилетней буханке". И я даже возьму на себя смелость сказать, что он насаждается среди нашей молодежи. Недавно на встрече с студентами одного из вузов страны мне задали вопрос: "Как вы можете переписать историю, когда она говорит сама за себя? В советское время на самую маленькую зарплату можно было купить три мешка муки, а сейчас — полмешка". Миф о рае с тремя мешками муки затмил у этого человека среднего возраста главное — что мы обрели независимость, что никто не преследует наш народ, мы вошли как равнозначный субъект в широкое мировое сообщество. Разве можно это променять на три мешка муки. Знает ли этот человек, на чем основывалось советское равенство? Ярчайшая характеристика и анализ советской экономики был дан Президентом страны И. Каримовым в его книге "По пути безопасности и стабильного развития", где говорится: "Сложившиеся псевдосоциалистические прин-

ципы утверждали в жизни нормы мнимой социальной справедливости, под которыми понималась уравниловка, порождавшая иждивенчество, социальную и трудовую апатию, экономическую безответственность. Все действовавшие экономические законодательные акты были пронизаны духом централизованной плановой системы организации народного хозяйства, где практически не отводилось места ни экономической свободе предприятий, ни хозяйственной инициативе, ни предприимчивости. Экономика и ее правовая основа на протяжении многих десятилетий были сильно идеологизированы и игнорировали требования международных норм и правил. Даже в правовом отношении мы были замкнуты в рамках социалистического лагеря и фактически не имели свободных выходов в мировое сообщество, не выступали как равноправный субъект международного права".

Невежество человека, задавшего этот вопрос в области истории, очевидно. Я ответила ему: "Что вы посоветуете детям? Жить со сладкими воспоминаниями о 20-копечном хлебе, хрущевских квартирах, уравниных зарплатах, забыв о сотнях безвинно репрессированных и десятках расстрелянных в 30—50-е годы прошлого века узбекистанцах. Жить за железным занавесом или прилагать огромные усилия и знания для того, чтобы Родина была свободной, чтобы увидеть мир и взять все лучшее, что в нем есть?" Эти мои аргументы вызвали бурную овацию студентов. Их выступление в мою поддержку были для меня самой большой радостью и наградой за испытанные волнения.

Этот пример заставил меня задуматься и о том, что подобные высказывания старших могут формировать неправильные понятия у уже взрослого в условиях независимости целого поколения 15—20-летних, которые имеют очень смутное представление о нашем советском прошлом. Поэтому мы обязаны дать им объективную историю. Для этого, думаю, мы должны поставить на серьезную основу изучение советского периода. Многие в этом отношении уже сделано. Но, к сожалению, мы не смогли избежать болезней роста. Если одна из них — это ностальгическое, незаслуженно идеологизированное отношение к нему, то другая — отражается в попытке "выплеснуть ребенка из корыта вместе с водой", то есть не оценить всего того, что добыто созидательной силой народа.

Подвергая критическому анализу все критические последствия советского тоталитаризма, мы не должны забывать о достижениях народа в этот период. Президент республики И. Каримов неоднократно повторяет — "Узбекский народ никогда и ни от кого не будет зависеть". Это означает, что наш народ не был бесслесным рабом даже в это тяжелое время. Невиданное развитие культуры, образования, медицины, науки, несмотря на тяжелейшие годы репрессий, войны, снова репрессий, свиде-

тельствуют о его величайшей созидательной воле. Когда Президент республики посетил Государственный музей истории Узбекистана, глядя на портреты крупных представителей науки, литературы и искусства, работавших в советский период, он сказал: "Мы берем их с собой в XXI век". О непреходящей гениальности наших ученых, писателей, актеров свидетельствует награждение их государственными наградами. Но вместе с тем мы не можем забывать о трагических последствиях политики руководства бывшего Союза и бедствиях, обрушившихся на наш народ в результате бездумных реформ.

В советский период фактически историей этого времени была историей компартии и директивных органов. История самого народа выглядела как большой набор статистических данных, которые должны были показывать только "величайшие достижения" в развитии народного хозяйства. А что чувствовали люди, как они реагировали на реформы советской власти, принимали ли они их безоговорочно? Как они пережили голод 30-х, ссылки и изгнания имущества в период коллективизации, репрессии 30-х, 50-х, 80-х годов, религиозные притеснения? Это, конечно, были вопросы умолчания.

В апреле этого года на ученом совете по защитам диссертаций нашего института была защищена работа, которая называлась "Письма узбекистанцев в официальные органы как исторический источник". Ее автор М. Инатов изучил письма более трех тысяч человек. Это были люди разных социальных слоев — دهخانه, рабочие, интеллигенция, описывавшие бедственное положение своих семей, вызванное раскулачиванием, продразверсткой, незаконной конфискацией частной собственности. Например, житель Бухарского округа, лишенный земли в 1928 г. размером в 5 танавов и воды, пишет: "Ныне я с семьей, состоящим из пяти душ, находимся на грани голодной смерти... Я баем никогда не был, а был все время в своей жизни хаканином". Поток писем характеризуется словами: "Лишили меня единственного источника существования", "выбросили меня незаслуженно на улицу", "выселили с семьей из собственного дома", "как при таком положении существовать, я не знаю, совершенно разорился". Один человек пишет: "У меня за налоги произвели опись всего имущества, в том числе единственную корову, лошадь, плуг". А вот письмо торговца: "Я не понимаю, из каких соображений я так жестоко обложен налогом, это меня окончательно убило". В этих письмах открывается яркая картина жизни того периода. Письма свидетельствуют, что люди в большинстве своем были очень смелыми, зачастую они не боялись критиковать политику советской власти. Невозможно без слез читать письма матерей, дети которых были обречены на полуголодное существование, а зачастую на смерть. Таким образом люди выражали протест против политики экономического наступления на то-

XXI век - век качества и экологии

Консультируем по разработке и внедрению систем менеджмента качества по MC ISO 9001:2000

- «Менеджер системы управления качеством по ISO 9001:2000»
- «Разработка системы менеджмента качества по ISO 9001:2000»
- «Внутренний аудитор СМК по ISO 9001:2000»
- «Система управления качеством для автомобильной промышленности по ISO/TS 16949:2002»
- «Система экологического менеджмента по ISO 14001:2004»
- «Система охраны профессионального здоровья и безопасности по OHSAS 18001»

Приглашаем на курсы-тренинги

Тел./факс: (998 71) 136-55-34, (998 97) 111-07-49  
e-mail: info@ms-consult.uz, ms-consult@mail.ru  
web site: www.ms-consult.uz

ISO 9001

Лицензионная консалтинговая компания в Узбекистане, имеющая международный сертификат ISO 9001:2000

Внимание организаций и предприятий!

ВОИНСКАЯ ЧАСТЬ 15361  
СПЕЦИАЛЬНОЕ АВАРИЙНО-ВОССТАНОВИТЕЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ УЗАСИ

объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:

«Капитальный ремонт столовой Специального аварийно-восстановительного управления в/ч 15361 в Зангиатинском районе» (под ключ)

Срок капитального ремонта — 45 дней со дня подписания договора подряда. Финансирование будет вестись за счет государственных бюджетных средств. Заказчик — в/ч 15361 — Специальное аварийно-восстановительное управление. Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту и Ташкентской области.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту и Ташкентской области, по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, ком. 700, 703.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — шестидесять тысяч сумов

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, ком. 700, 703. Телефон 144-07-65, тел./факс 144-12-17. Последний срок предоставления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт по адресу: Ташкентская область, Зангиатинский район, пос. Солнечный, в/ч 15361. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

REPRESENTATIVE OFFICE OF JAPAN INTERNATIONAL COOPERATION AGENCY IN UZBEKISTAN (JICA) ANNOUNCES A TENDER FOR CONDUCTING THE STUDY ON THE COUNTRY GENDER PROFILE OF UZBEKISTAN

«COUNTRY GENDER PROFILE OF UZBEKISTAN»

1. Purpose of study: The research is aimed at reviewing, updating and supplementing the report "Country WID Profile" (Women in Development Profile, research conducted in December of 1999). The results of the study "Country Gender Profile" would be used by JICA when it formulates its assistance plans.

2. Character of the Study

The work will be primarily a desk study, reviewing and compiling existing secondary data, e.g. general situation of women and government policy on gender, current situation of women by sector (education, health, agriculture and economic activities), list of organizations related to gender, list of reports and references related to gender, monthly/annual reports, existing research and evaluation reports on gender-related projects, etc. There will be no need to collect primary data.

3. Duration of the study

The work will be carried out in approximately one and a half month for producing a report in English for the first drafting, and another two months for revising the existing report of the English version. The bidder for implementation of this study should submit JICA technical and financial proposals, general information about the consultant/consulting company/NGO, including short data on previous relevant studies or projects, list of experts and specialists taking part in the research including their CV's and other relevant information. The deadline for submission of proposals is Aug 12, 2005.

JICA Uzbekistan office  
5th Floor, International Business Center  
107-B, Amir Temur Street  
Tel.: (998 71) 138-59-16/17/18; Fax: 120 79 68  
Contact person: Dilbar Sulaymanova, Program Officer  
E-mail: dillia@jica.uz

К сведениям юридических и физических лиц!

СП ООО «ЛОТТО ЛАЙТ»  
ОБЪЯВЛЯЕТ О ПОКУПКЕ НОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ:  
«DAMAS», «MATIZ», «NEXIA», «BAZ-2107»  
«ГАЗ 31/24» для собственных нужд.

По вопросам обращаться в офис фирмы.  
Контактный телефон 334-08-42.

ООО «CHERJU» Юкочирчикского района преобразуется в ЧП «CHERJU», код по ОКПО 19571053. Правоприемником ООО «CHERJU» является ЧП «CHERJU». Претензии принимаются по адресу: Ташкентская область, Юкочирчикский район, Бордонкуль, ул. Дустлик, 35.

Коллектив Министерства высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования ректору Самаркандского государственного университета Темуру Широнову Широнову по поводу кончины его брата ШИРИНОВА Шакара.

Дилором АЛИМОВА,  
доктор исторических наук, профессор.

# СУББОТНИЙ ЖАЛЕЙДОСЖОН



...В далекой древности Самарканд был центральным перекрестком сотен торговых путей: вместе с купцами в священный город прибывали музыканты, поэты, певцы. Для них было чести выступить перед теми, кто воздвиг этот чудо-город. Вот почему базарные дни были настоящими праздничными днями — "бозор куни"...

## В программе фестиваля — МУЗЫКАЛЬНЫЙ БАЗАР

Устроители Пятого Международного музыкального фестиваля "Шарк тароналари" решили возродить эту добрую традицию. В рамках проведения форума планируется провести первую в Центральноазиатском регионе выставку-ярмарку "ORIENT SUN — Шарк куйши — Солнце Востока", которая будет направлена на популяризацию фольклорной, традиционной, современной музыки и разнообразных направлений искусства в нашем регионе.

Думаю, что слово "ярмарка" как-то не очень подходит к этому театрализованному действу. Скорее всего, это будет музыкальный базар, своего рода "купля-продажа" товаров музыкальной индустрии, — рассказала главный музыкальный эксперт и менеджер фестиваля Аида Ибрагимова. — Цель этого мероприятия — ознакомить узбекистанцев с мировой фольклорной музыкой, а также, и

это главное, — показать гостям наше узбекское музыкальное творчество. На участие в музыкальном базаре подали заявки почти все страны-участницы. Среди них делегации Армении, Бельгии, Папуа — Новой Гвинеи, Германии, Иордании, Монголии, Израиля, Нигерии, Непала, Пакистана, Норвегии, Индии и многие другие. Как видите, количество стран, принимающих участие в фестивале "Шарк тароналари", с каждым годом растет. У нас уже готов рекламный проспект с подробным рассказом о четырех предыдущих музыкальных форумах. Его получит каждый участник праздника. Приятным сюрпризом станут и памятные подарки с символикой фестиваля "Шарк тароналари".

Флора ФАХРУТДИНОВА.



## Дежурная ЧАСТЬ

Развязка этой истории началась с телефонного звонка в дежурную часть РОВД Чартакского района Наманганской области, которым сообщалось, что в поле обнаружен труп неизвестного мужчины. Сразу после сигнала на место выехали оперативники и эксперты. Дежурной бригадой криминалистов было установлено, что мужчина был убит выстрелом в голову, документов у убитого не оказалось. А неделю спустя на окраине Маргилана был обнаружен остог сгоревшей дотла "Нексии", которая в угоне, однако, не значилась.

## ДЕЛО ОБОРОТНЯ

Вообще же началось все это с еще более загадочного эпизода, когда гражданин М., разбирая стены своего старого дома, обнаружил среди кирпичей старинное двухствольное, богато инкрустированное и украшенное ружье с небольшими механическими повреждениями, но в целом вполне исправное. Однажды, встретив своего товарища, занимавшегося охотой, обладатель клада предложил купить у него найденное оружие. Сравнительно низкая цена для подобного рода покупки — 15 тысяч сумов — отодвинула на второй план все предостережения знакомых и близких о незаконном приобретении ружья без соответствующих документов. Тем не менее, осознав, что не сможет воспользоваться незарегистрированным оружием, охотник решает его продать — "от греха подальше". А получилось совсем наоборот.

Родным и знакомым "Вахид-милиция" говорил, что получил машину за долги и что документы, долги, будут попожее. Через несколько дней убийца поехал на машине в Маргилан, где выставил ее на автомобильном рынке. Многие приценивались к почти новенькой "Нексии", но, узнав об отсутствии документов, тут же теряли к ней интерес. К своей чести не поспособствовали в вопросе перекраски машины и перебивки номеров и мастера станций технического обслуживания, куда обращался преступник. И опять во время всех "путешествий" оборотня пропуском для сотрудников правоохранительных органов и инспекторов УБДД являлась милицмейская форма. Ошутив тщетность своих попыток, он снимает с "Нексии" магнитоу и динамики, вывозит машину за пределы Маргилана, обливая ее бензином и поджигает. Таким образом, цена человеческой жизни свелась к автомобильному магнитофону.

Как-то к обладателю ружья с покупчиком в милицмейской форме зашел его хороший знакомый. Оказалось, что сотрудник милиции хотел заняться охотой. Опытный охотник тут же предложил ему свое ружье, прибавив к этому, что у него имеется еще и старинная двухстволка, правда, без документов, мол, отсутствие таковых покроет низкая цена — 30 тысяч сумов. Миллиционер, утверждая, что "документы — не проблема", соглашается на покупку, но расплатится за нее велосипедом. После "боевых испытаний" сделка была совершена.

За это время была установлена личность убитого. Им оказался некий А., занимавшийся частным извозом. Машина же, которую А. взял у своего знакомого в аренду, оказалась сгоревшей в Маргилане "Нексия". Сопоставив эти факты, а также оперативные сведения о том, что неизвестный гражданин пытался продать магнитоу и динамики от "Нексии", сыщикам не составило труда выйти на след убийцы. При обыске у преступника дома был обнаружен обрез, после изучения которого баллистическая экспертиза установила факт убийства А. именно из этого оружия.

Покупателем оказался отъявленный преступник по прозвищу "Вахид-милиция", уже не раз судимый за кражи. Когда-то он действительно служил в милиции, но был уволен из правоохранительных органов за ряд нарушений. А вот форма у него осталась.

Постепенно начала выстраиваться вся криминальная цепочка. В незаконном обороте оружия были обвинены и М., нашедший и продавший ружье охотнику, и охотник, который, как оказалось, вооружил бандита. Оборотню же были предъявлены обвинения сразу по нескольким статьям Уголовного кодекса Республики Узбекистан, в том числе приобретение оружия, разбой и преднамеренное убийство, совершенное с особой жестокостью. Виновным был вынесен справедливый приговор. Однако поражает в этой истории другое — как мог пустить и бывший сотрудник милиции, но уже дважды судимый гражданин свободно пользоваться милицмейской формой, которая сопутствовала ему на протяжении всех преступлений?

После нехитрых операций с прикладом и стволом ружье превратилось в обрез, которым обычно вооружаются бандиты. И вот через несколько дней на одной из оживленных трасс области стоит уже вооруженный оборотень и внимательно глядя на проезжающие мимо машины, ожидая автомобиль поновее и без пассажиров. Вскоре именно такая "Нексия" и подвернулась. Водитель, видимо, "купила" на милицмейский мундир, когда согласился подвезти "служителя закона" до дома. Однако уже через несколько минут, когда в бок ему уперся ствол обреза, частный извозчик сильно пожалел о своем решении. "Вахид-милиция" приказал ему свернуть в сторону глухого поля и отвести подальше. Покружив некоторое время по окрестностям, они остановились. Оборотень приказал таксисту выйти из машины, заставил лечь, а затем без колебаний выстрелил ему в голову.

Усмонжон КОБИЛОВ, следователь по особо важным делам прокуратуры Наманганской области. Пулат ХАМДАМ, соб. корр. "Народного слова".

## Шаржи на звезд эстрады

### Мир творчества

Глядя на его рисунки, нельзя не улыбнуться... Известные люди и популярные артисты предстают на них в несколько ином свете — через призму доброго юмора. Именно такими видят своих героев Салиджан Маматкулов, мастер шаржей и карикатур. В галерее смешных образов Алла Пугачева и Филипп Киркоров, Валерий Леонтьев и София Ротару, Леонид Агутин и Анжелика Варум. Не остались в тени и звезды отечественной эстрады: Юлдуз Усманова и Фаррух Закиров, Насиба Абдуллаева и многие, многие другие...

"Что вы делаете?" — вопрошают некоторые, не скрывая чувства искреннего возмущения. "Ведь это же короли сцены! А вы так глумливо надсмаетесь над ними". Обычно на такие реплики художник отвечает: "Я такой же поклонник их творчества, как и вы, я лишь попытался создать юмористический портрет своего героя. Если у человека есть чувство самиронии, он посмеется над собой, или же посмотрит на себя другими глазами. И ничего плохого в этом нет". К примеру, диве узбекской эстрады Юлдуз Усмановой пришлось весьма по

душе ее карикатурные портреты в исполнении Салиджана. "Ни дна без штриха", — золотое правило художника. Вечером, возвращаясь после работы домой, а работает Салиджан в одной из дизайнерских фирм, он, несмотря на настроение, усталость и какие-либо внешние обстоятельства, берет в руки карандаш. Рисует карикатуры или просто портреты друзей, знакомых и незнакомых ему людей. Ведь психологический портрет — его излюбленный жанр. Лицо из недавно прочитанной книги могут вдохновить графика. Салиджан рисует тушью, акварелью. "Без карандашей и запаха бумаги я просто не могу существовать", — делится он. А рисует он с детства. Правда, раньше делал это на любительском уровне, но с безудержным старанием и увлеченностью. После окончания школы поехал поступать в Москву. Однако, отучившись в педагогическом вузе, понял, что это не для него. Вернувшись в Ташкент, Салиджан поступает в Республиканский художественный колледж (бывший Бенькова). Регулярно принимает участие в различных художественных экспозициях. Его

веселые картинки, — гвоздь программы на ежегодно проводимых вернисажах, посвященных 1 апреля. Зрители смеются, глядя на шаржи звезд эстрады, а это — лучшая оценка для художника. Не раз его работы участвовали в различных международных конкурсах карикатур, были опубликованы в выставочных



Эльвира ХАЛИУЛИНА.

каталогах. А в России даже издали календарики, на которых красовался юмористический портрет Примадонны российской сцены — Алты Борисовны. Как отреагировала сама Пугачева — неизвестно, Салиджан надеется, что просто улыбнулась...

ремонттировать. Непредвиденные затраты тяжелым бременем ложатся на плечи работников ООО "Матбуот уюшмаси". Только в городе Гулистане, по утверждению руководителя общества с ограниченной ответственностью, ежегодно газетные киоски перемещаются по 5 — 6 раз. При этом, указания даются каждый раз в устной форме. Бывает, что требуют убрать киоск, не говоря куда. А почему нет письменного распоряжения? Боятся "наследить"?

В Бухарской областной детской библиотеке им. Наршахи состоялась выставка-презентация "Российская детская книга", экспонаты которой передаются Посольством России в Узбекистане в дар библиотечному фонду.

### РОССИЙСКИЕ КНИГИ — ДЕТЕМ БУХАРЫ

Как отметил атташе по культуре российской дипмиссии Денис Коновалов, настоящая выставка является миниатюрой российского детского и учебного книгоиздания, объективно отражающей его сегодняшнее состояние. Всего в экспозиции представлено около 300 наименований книг от 20 российских издательств "Оникс XXI век", "Белый город" и другие. Здесь собрана вся лучшая литература самых различных направлений для детей разного возраста. Это сказки, справочная и учебная литература, энциклопедические словари.

НИА "Туркистон-пресс".

## ГАЗЕТНЫЕ КИОСКИ — НА ЗАДВОРКИ?



В Гулистане строится новый железнодорожный вокзал и реконструируется привокзальная площадь. В этой связи некоторые строения подлежат сносу. Их владельцам предоставляют земельные наделы в других частях города. Не на "своих" местах оказались и два газетных киоска, они должны быть перемещены на другие.

несмотря на мой преклонный возраст, грубой форме, на другое место. Я не подчинилась, потому что прошу письменного распоряжения на постоянное место. Его почему-то не дают.

Точно в такой же ситуации оказался и газетный киоск, расположенный рядом с перекидным пешеходным мостом через железную дорогу и автотрассу. Вокруг него вырыли траншеи. Люди с трудом добираться до киоска, оказавшегося на задворках, чтобы ознакомиться с периодикой. Удивляет то, что чиновники общаются напрямую с киоскерами, которые подчиняются ООО "Матбуот уюшмаси". Если есть какие-то предписания, они должны адресоваться руководителю общества. Те, в свою очередь, примут нужные меры. Этого не делается. И, думается, вот по какой причине.

В сентябре 1999 года Кабинет Министров

Республики Узбекистан принял постановление "О совершенствовании структуры управления предприятиями по распространению периодической печати". В одном из пунктов этого документа четко записано: "Совету министров Республики Каракалпакстан, хокимията областей и города Ташкента предусматривать строительство отделений связи, торговых пунктов по реализации периодической печати в многолюдных общественных местах, в районе новых возводимых объектов".

Сырдарьинский областной хокимият тогда принял соответствующее решение. Была утверждена дислокация газетных киосков, их перемещение и закрытие строго запрещены. Тем не менее, при каждой смене власти в области, городах и районах нововведения почему-то начинают именно с киосков. Они перекидываются из одного места в другое, никто не учитывает того, что каркасы киосков были изготовлены 30 — 35 лет назад, и после каждого

перемещения их приходится капитально ремонтировать. Непредвиденные затраты тяжелым бременем ложатся на плечи работников ООО "Матбуот уюшмаси". Только в городе Гулистане, по утверждению руководителя общества с ограниченной ответственностью, ежегодно газетные киоски перемещаются по 5 — 6 раз. При этом, указания даются каждый раз в устной форме. Бывает, что требуют убрать киоск, не говоря куда. А почему нет письменного распоряжения? Боятся "наследить"?

Генеральный план реконструкции и благоустройства привокзальной площади и близлежащей территории у городских архитекторов и в хокимияте, конечно же, есть. Полным ходом идет здесь реконструкция магазинов, столовых, строится платный туалет. Вот только для реализации платной продукции почему-то не могут отыскать постоянного места. Или не хотят?

Акимжан АДИЗОВ, наш соб. корр.

**Вниманию всех организаций, предприятий и поставщиков!**

**Республиканский Центр DOTS**

в рамках реализации проекта Глобального фонда по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией («компонент туберкулез») объявляет конкурс на поставку следующих товаров:

1. Изотермический контейнер (пластиковый) — 2 800 шт. Объем — 6-10 л. Сохранение холода — в течение 20-24 часов с помощью аккумуляторов холода.
2. Аккумуляторы холода — 5 600 шт.

Оферты принимаются по адресу: Республика Узбекистан, 700086, г.Ташкент, ул. Алимова, 1. Контактные телефоны: (+998712) 78-07-30, (т/ф) 380-65-34. Последний срок предоставления оферт — 20 августа 2005 года.

**Chevrolet Niva.**

Там, где он нужен больше всего.

Официальный дистрибьютор реализует автомобили.

Форма оплаты — любая.

Телефоны: (99890) 175-69-75, (99871) 140-00-61, 138-58-94.

**Народное слово**  
Халқ сўзи

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Олий Махлис  
Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

**Главный редактор Аббасжон УСМАНОВ**

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002. Индекс 166. Заказ Г-732. Объем 2 печ. л. Тираж 6355. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета сверстана оператором ЭВМ М. СУРИКОВОЙ.  
Время подписания в печать по графику — 21.00.

**Отделы редакции:**  
Общественно-политической жизни — 133-09-97  
Экономики — 133-48-04  
Международной жизни, новостей и спорта — 133-95-01  
Науки, образования и здравоохранения — 133-67-55  
Культуры, духовности и просвещения — 133-67-55  
Регионов и связи с читателями — 136-09-67  
Секретариат — 133-28-49  
Рекламы — 136-09-25

\* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в Интернете: <http://Narodnoeslovo.uz>  
E-mail: [slovo@uzpak.uz](mailto:slovo@uzpak.uz)

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Дежурный редактор В. ПЕТРОВСКИЙ.  
Дежурный И. СЕРЫХ.  
Старший корректор Е. ТИТАРЕНКО.